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Aos seis dias do mês de maio do ano de 2026, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - Centro de 
Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Dr. Hércules e 
secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º e 2º Secretários. 
Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Alexsandro Riguete Recepute, Devacir 
Rabello, Flavio de Souza Pires, Ivan Carlini, Joel Rangel, Jonimar Santos Oliveira, Patrick da Silva Oliveira, 
Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de Souza. 
Registrada ausência não justificada do Sr. Edil Anadelso Pereira, Devanir Ferreira, Pastor Fabino e Rafael 
Primo. Registrada ausência justificada do Sr. Edil Patricia Crizanto e Osvaldo Maturano. Havendo quórum 
regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador Joel Rangel que fizesse a leitura 
de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. 
O Presidente registrou o retorno do Vereador Joel Rangel às suas funções parlamentares, convidando-o a 
fazer uso da Tribuna para se manifestar. Na sequência, registrou as presenças do ex-Vereador de Vila 
Velha, João Batista Tita, e da Procuradora-Geral do Município de Vila Velha, Sra. Danielle Brandão de 
Castro, convidando-os a compor a Mesa Diretora. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário 
que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por 
unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a 
leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. EXPEDIENTE INTERNO: Processo 
protocolizado sob o número 1775/26, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, justificando sua ausência na 
Sessão Ordinária do dia 04 de maio de 2026, em razão de agenda externa. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1776/26, de iniciativa 
do Vereador Devacir Rabello, que “Dispõe sobre as sanções administrativas aplicadas pelo município de 
Vila Velha às pessoas que forem flagradas em áreas e logradouros públicos fazendo uso de drogas ilícitas 
em desacordo com determinação legal ou regulamentar e dá outras providências”. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 
1778/26, 1779/26 e 1780/26, de autoria do Vereador Thiagão Henker, contendo proposições que visam 
homenagear à Sra. Beatriz Moyses Vieira; ao Sr. Márcio Laudier Vilamor e ao Sr. Robson Barros Silva. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada sob o número 
1787/26, de iniciativa da Vereadora Carol Caldeira, requerendo envio de expediente ao Prefeito Municipal. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Regime de Urgência Especial número 
20/26, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, para apreciação do processo protocolizado sob o n° 
1776/26, de sua autoria, cuja ementa é a seguinte: “Dispõe sobre as sanções administrativas aplicadas pelo 
município de Vila Velha às pessoas que forem flagradas em áreas e logradouros públicos fazendo uso de 
drogas ilícitas em desacordo com determinação legal ou regulamentar e dá outras providências”. 
DESPACHO: Aguarde-se a Ordem do Dia para deliberação. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
1774/26, de iniciativa do Vereador Ivan Carlini, que “Proíbe o consumo de produtos fumígenos em locais 
públicos, especialmente nas areias das praias, no Município de Vila Velha/ES”. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Moção de Aplausos protocolizada sob o número 1790/26, de 
autoria da Vereadora Carol Caldeira, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Luiz Alberto 
Baptista Pinto Junior. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moção de Aplausos 
protocolizada sob o número 1792/26, de autoria do Vereador Jonimar Santos, contendo proposição que 
visa homenagear ao Sr. Luiz Paulo Vellozo Lucas. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Processo protocolizado sob o número 1793/26, de autoria do Vereador Joel Rangel, por meio 
do qual comunica o retorno às suas funções parlamentares a partir do dia 06 de maio do corrente ano. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Processo protocolizado sob o número 
1798/26, de iniciativa da Vereadora Patricia Crizanto, justificando sua ausência na Sessão Ordinária do dia 
06 de maio de 2026, em razão do cumprimento de agenda externa. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para providências regimentais. Neste momento, o Presidente solicitou um minuto de silêncio pelo 
passamento da Sra. Telma Dias Ayres. Encerrada a leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º 
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Secretário que fizesse a chamada dos Oradores Inscritos. Pela ordem, a Vereadora Carol Caldeira solicitou 
a inversão do horário dos oradores colocando-a como última oradora e o Vereador Ademir Pontini como 
segundo orador. 1º Orador: Vereador Welber da Segurança, declinou. 2º Orador: O Vereador Ademir 
Pontini iniciou sua fala cumprimentando todos os presentes e informou que utilizava a Tribuna para tratar 
do Parque Linear Adolar Venturim, destacando que a obra se encontra próxima da inauguração, prevista 
para ocorrer até o final do mês de maio, entre os bairros Ilha dos Ayres e Cristóvão Colombo. Relatou que 
esteve no local na semana anterior e afirmou que o parque está ficando em ótimas condições. Acrescentou 
que, por meio de indicação de sua autoria, foram viabilizados 10 pontos destinados a ambulantes no 
parque, ressaltando que a finalidade é promover a integração das comunidades, e não a separação entre 
elas. Agradeceu ao Sr. Neto, Agente de Posturas, informando que já foi realizada reunião com os 
ambulantes, os quais se encontram devidamente cadastrados, e que, na semana seguinte, seriam 
adequados os espaços para todos, conforme a estrutura que será apresentada. Reiterou a previsão da data 
de inauguração, afirmando que o equipamento público representará um divisor de águas e promoverá a 
união entre os bairros Ilha dos Ayres e Cristóvão Colombo, destacando que os munícipes merecem a 
entrega da obra por sempre cobrarem melhorias. Registrou que, por meio da atuação do Prefeito 
Arnaldinho em tirar o projeto do papel, será possível proporcionar dignidade, conforto e segurança à 
população local. Agradeceu também ao Secretário de Serviços Urbanos, San Cleber Nunes Coutinho, 
declarando estar esperançoso e satisfeito com o anúncio feito pelo Secretário acerca da retirada, em 
conjunto com as companhias de telefonia e com a EDP, de diversos fios espalhados pela cidade. Informou 
que está acompanhando a iniciativa e manifestou a expectativa de que a medida seja efetivamente 
implementada, afirmando acreditar que a cidade passará a apresentar aspecto visual mais limpo. Ao final, 
agradeceu, desejou uma boa semana a todos e encerrou sua fala. 3º Orador: Vereadora Carol Caldeira, 
iniciou cumprimentando os presentes e iniciando sua fala com saudações gerais, registrando boas-vindas 
ao Vereador Joel Rangel por seu retorno às atividades legislativas. Relatou também cumprimento pessoal 
direcionado ao público que acompanha as Sessões, mencionando, de forma afetiva, familiares e apoiadores 
que acompanham os trabalhos parlamentares. Na oportunidade, informou sua participação em evento 
com lideranças comunitárias, destacando a importância da mobilização social e do trabalho desenvolvido 
pelas lideranças comunitárias no município de Vila Velha. Registrou, ainda, que, apesar da boa organização 
do evento, houve a ausência da logomarca do Conselho Comunitário de Vila Velha. Enfatizou a relevância 
do fortalecimento das lideranças comunitárias e observou o aumento da movimentação política no 
município em período eleitoral, destacando a importância da responsabilidade dos representantes públicos 
na divulgação de informações corretas e no combate à desinformação. Ressaltou preocupação com a 
propagação de fake news e com discursos que possam distorcer a realidade social, defendendo a 
necessidade de postura responsável por parte dos agentes públicos. No tocante às demandas do município, 
informou que tem recebido manifestações da população, inclusive por redes sociais, acerca da necessidade 
de melhorias na segurança pública, especialmente na Região 5 de Vila Velha, destacando a carência de 
estrutura policial adequada, incluindo a instalação de delegacia na região. Afirmou que segue cobrando 
providências junto aos órgãos competentes, mencionando tratativas com a gestão da Polícia Civil, incluindo 
reunião com o delegado Dr. Marcelo, com o objetivo de viabilizar a implantação de unidade da Delegacia da 
Criança e do Adolescente em Vila Velha, diante da alta demanda existente. Destacou ainda a importância 
da mobilização social e da participação da comunidade na cobrança por melhorias estruturais, ressaltando 
que a união da população é fundamental para o avanço de políticas públicas. Ao final de sua fala, reforçou 
a necessidade de maior participação popular nas atividades políticas, como forma de fortalecimento da 
democracia e fiscalização dos atos públicos. Em aparte, o Vereador Joel Rangel manifestou-se em apoio às 
colocações feitas, parabenizando a Vereadora Carol Caldeira pela atuação combativa e pelo engajamento 
nas demandas comunitárias. Esclareceu que o imóvel anteriormente utilizado pela assistência social, e 
posteriormente pela Casa dos Conselhos, foi objeto de comodato com o município e posteriormente 
devolvido ao Governo do Estado, que instalou no local a Delegacia da Mulher. Destacou que a sugestão de 
utilização do espaço para instalação de unidades da Polícia Civil, como a Delegacia da Criança e do 
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Adolescente, é pertinente, reforçando a necessidade de ampliação da estrutura da segurança pública no 
município. Ressaltou ainda que os delegados em atuação necessitam de melhores condições de trabalho e 
que a Câmara Municipal deve apoiar iniciativas nesse sentido. Finalizou afirmando apoio às iniciativas 
apresentadas pela Vereadora Carol Caldeira. Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência 
solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quórum para dar início à Pauta da 
Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 12 (doze) Srs. Vereadores. Havendo quórum, o 
Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM 
DO DIA. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 1683/25 de autoria do Vereador 
Renzo Mendes, contendo Projeto de Lei que denomina de “BECO ILHA DA JUSSARA” o beco existente 
entre as ruas Rui Barbosa, Alexandre Queirós da Silva e Maximiliano Ferrari, situado no Bairro Ulisses 
Guimarães, neste município. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Política Urbana e de Finanças, que opinam 
ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não 
houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 13 (treze) votos 
favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 3273/25 de autoria do Vereador Thiagão Henker, contendo 
Projeto de Lei que dispõe sobre a isenção da taxa de inscrição e a reserva de vagas para atletas com 
deficiência em competições esportivas de caráter oficial, realizadas, apoiadas ou patrocinadas pelo 
município de Vila Velha. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Assistência Social e de Finanças, que 
opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, 
não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 13 (treze) votos 
favoráveis. O Vereador Thiagão Henker justificou o voto. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar 
o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 4506/25 de autoria da 
Vereadora Patrícia Crizanto, contendo Projeto de Lei que declara de utilidade pública o “Instituto Pro-Tapir 
Para a Biodiversidade”, com sede neste município. Em razão da ausência do autor da matéria, o 
Presidente em exercício Dr. Hércules requereu a retirada de Pauta. Colocado em votação, foi o referido 
requerimento aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. DESPACHO: Inclua-se em Pauta 
oportunamente. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 4662/25 de autoria do 
Vereador Thiagão Henker, contendo Projeto de Lei que que declara de utilidade pública o “Instituto 
Estrelar”, com sede neste município. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que 
opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Assistência Social e de 
Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em 
discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O Vereador Joel encaminhou votação da matéria. 
Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 12 (doze) votos favoráveis. O Vereador Thiagão Henker 
justificou o voto. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 665/26 de autoria do Vereador Devanir Ferreira, contendo 
Projeto de Lei que institui no Município de Vila Velha o “Dia da Família Conservadora", e dá outras 
providências. Em razão da ausência do autor da matéria, o Presidente em exercício Dr. Hércules requereu 
a retirada de Pauta. Colocado em votação, foi o referido requerimento aprovado por unanimidade dos 
Vereadores presentes. DESPACHO: Inclua-se em Pauta oportunamente. Encerrada a Ordem do Dia, a 
Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos 
protocolados sob os números: 6440/23, 4713/25, 4676/26, 062/26, 1436/26 e 1557/26. A seguir, a 
Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: Não 
houve inscritos.  Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as 
Explicações Pessoais: Vereadores Léo Pindoba, Thiagão Henker e Carol Caldeira. Nada mais havendo a 
tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 10h53min, antes, porém, convidou os Srs. Edis para a 
próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder a lavratura da presente Ata 
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que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa 
Diretora.############################ 
 
Aprovada como redigida em 11 de maio de 2026. 
 
 

OSVALDO MATURANO 
Presidente 
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